

Педагогические ВЕСТИ

21.10.99

№№16-17
(2365-2366)

Газета Ученого совета Российского государственного педагогического университета им. А. М. Горького

Первый съезд молодежи С.-Петербурга - "взрослые" игры в политику

15 октября в ДК "Выборгский" состоялся 1-й съезд молодежи С.-Петербурга. Открыл и вел заседание председатель съезда и молодежной организации "Союз молодежи Петербурга" Н.Н.Корольков. В повестке дня было 2 вопроса: образование молодежного движения "Союз молодежи С.-Петербурга", обсуждение и принятие итоговых документов. Съезд был организован традиционно: на сцене - длинный стол для президиума и трибуна для выступающих, зал, заполненный молодыми делегатами, и представители власти в лице губернатора С.-Петербурга В.А.Яковлева, депутата ЗАКСа В.И.Малышева, вошедшие в состав президиума наряду с председателем "Союза молодежи С.-Петербурга" Н.Н.Корольковым, Денисом Кравченко из "Союза студентов при городской администрации СПб", Андреем Соловьевым из "Молодежи С.-Петербурга", зам. директора молодежной биржи труда С.Ю.Гришиным, представителем движения скаутов П.Е.Тищенко, Андреем Анохиным из движения "Российский студент", представителем ветеранов В.Ф.Клочковым и др.

После представления всех членов президиума, оглашения повестки дня и вручения мандата №1 губернатору города прозвучал гимн СПб, что ознаменовало начало основной и, как ни странно, самой веселой части съезда.

По предложению председателя были избраны мандатная, координационная и другие необходимые комиссии, причем выборы проходили очень интенсивно: огласив заранее подготовленные списки, не вдаваясь в подробности, провели голосование. Затем с докладами выступили члены президиума. Губернатор сказал, что молодежь - это будущее страны и что городская администрация принимает активное участие в решении проблем молодежи. Так, например, в Красногвардейском районе был открыт первый наркологический центр, где с разрешения 13-14-летних наркоманов был снят фильм, показывающий, что наркотики делают с человеком. Этот фильм будет демонстрироваться в школах. Губернатор призвал делегатов (среди которых были не только студенты, но и школьники) вести здоровый образ жизни и пообещал, что в ближайшее время рядом со школами будут открыты спортплощадки, которые сейчас либо заброшены, либо превра-

щены в автостоянки. Говорил Владимир Анатольевич также о проблемах занятости, преступности, заболеваемости молодежи, призывая присутствующих объединиться и решать их вместе. Вообще, В.А.Яковлев считает объединение молодежи исторической миссией. Сравнивая настоящее время и прошлое, когда октябренок становился пионером, потом комсомольцем и членом партии, он с сожалением заметил, что сейчас нет такой структуры, которая бы занималась воспитанием человека с детства. Объединение молодежи в единую организацию способствовало бы решению этого вопроса. Следует отметить, что идея губернатора получила поддержку делегатов, выразивших свое согласие бурными аплодисментами.

Выступления других членов президиума были менее яркими и во многом повторяли друг друга. Некоторые рассказывали об организациях, которые они представляют, и об их работе. Самым долгим было выступление Андрея Анохина ("Российский студент"), призвавшего к объединению всех, любящих Родину, и рассказавшего об известном всем нынешнем положении в армии.

После выступлений участников губернатор СПб ответил на вопросы делегатов. Но, увы, четких, прямых ответов не было, за исключением, пожалуй, одного, подтвердившего, что губернатор - сторонник безопасного секса. После отъезда губернатора и части делегатов выступления возобновились, однако съезд стал напоминать неинтересную затяжную лекцию. Терпению делегатов пришел конец, и большими группами они стали покидать зал. Президиум быстро свернул оставшиеся выступления и перешел к голосованию по итоговым резолюциям. На этом работа 1-го съезда закончилась.

Через месяц предполагается созвать 2-й съезд. Хотелось бы надеяться, что на нем будут не только слова, призывы и красивые фразы, а также - дешевые булочки и закуски в фойе ДК, но и конкретные предложения всех участников. Идея создания единой молодежной организации сама по себе замечательная, в этом, я уверена, меня поддержат многие. У такой партии - великое будущее. Возможно, "Союз молодежи С.-Петербурга" перерастет в "Союз молодежи России" и этот союз молодых, сильных и талантливых сможет навести в своей стране порядок.

Е.Мельникова

На 1-ом съезде молодежи С.-Петербурга обсуждался вопрос объединения молодежных организаций города (а их у нас - более 200) в единый Союз молодежи, который будет решать все самые важные молодежные проблемы: возможность получения бесплатного образования, трудоустройство, служба в армии, организация отдыха и досуга, молодежная наркомания и преступность. По силам ли такое тинейджером? Одним - нет. Но если объединиться с правительством города, депутатами Законодательного собрания, представителями ветеранских общественных организаций - ничего невозможного нет. Пока же ребята провели первый в своей жизни съезд и приняли множество резолюций. К примеру, о событиях на Северном Кавказе (где говорилось о недопустимости привлечения новобранцев к службе в горячих точках России, требовались выплата социальных пособий военнослужащим и членам их семей, создание комиссии по розыску лиц, находящихся в плену или пропавших без вести). Обсудив и единогласно приняв документы, юные "политики" согласились поддержать губернатора СПб на предстоящих выборах (правда, некоторым из тинейджеров не исполнилось еще даже 16 лет, поэтому голосовать они вряд ли будут). Губернатор сумел найти время для "будущих" избирателей и ответил на большинство "детских" вопросов, задававшихся ему в письменном виде. Вопросы были обо всем, включая ремонт школ и прибавку зарплаты преподавателям, проблему взятки при поступлении в вузы и создание молодежного журнала, в котором работали бы одни ребята. Отмечу, что съезд все же не стал по-настоящему серьезным, взрослым мероприятием и скорее походил на игру: ребята одновременно поднимали мандаты и "за", и "против", а уж сосчитать количество голосов вообще не представлялось возможным. В конце заседания у всех присутствующих возник вполне законный вопрос: "Чем будет заниматься созданный "Союз молодежи"? Ответ на вечное российское "Что делать?", вероятно, станут великие свершения молодых. А залогом успеха только-только зародившегося дела - автографы В.А.Яковлева, полученные в тот день ребятами.

Е.Града

Научный и человеческий подвиг

1 октября 1999 г. состоялось торжественное заседание кафедры русского языка, посвященное 90-летию доктора филологических наук профессора Веры Ивановны Чагишевой, видного отечественного диалектолога и историка языка. Развивая традиции петербургской-ленинградской лингвистической школы, В.И. Чагишева внесла заметный вклад в отечественную русистику.

Главным делом в научной биографии В.И. Чагишевой стало изучение словарного состава брянских говоров. В 1951 г. В.И. Чагишева возглавила первую диалектологическую экспедицию на Брянщину, целью которой был сбор материалов для Диалектологического атласа русского языка. Эта работа велась кафедрой в течение 1951-1953 гг. По единой программе была изучена речь 200 диалектоносителей в 92 населенных пунктах, обследованных в соответствии с сеткой атласа. Обобщение экспедиционных материалов стало, по существу, первым наиболее полным и подробным исследованием, характеризующим лингвистический ландшафт Брянской области.

В.И. Чагишева отчетливо представляла себе научное значение комплексного описания брянских говоров для русской диалектологии и славистики в целом. Исторические судьбы Брянщины, уходящие в глубь веков, переплетение на этой территории языковых особенностей трех восточнославянских народов - русских, украинцев и белорусов отразились в живой речи простых людей, которую внимательно фиксировали диалектологи. С тех пор под руководством ученого было проведено более 30 диалектологических экспедиций в Брянскую область. В них, объединенные общим делом и любовью к живому русскому слову, участвовали преподаватели, аспиранты и студенты-герценовцы. Результатом этой огромной работы стало создание уникального собрания диалектной лексики общим объемом более миллиона карточек-цитат и издание на его основе Словаря брянских говоров.

Научная работа диалектолога органично соединилась с многогранной преподавательской деятельностью В.И. Чагишевой, которую отличали требовательная любовь к студентам, вера в их силы и возможности, умение сплотить их вокруг себя. Основная Верой Ивановной диалектологическая школа Герценовского университета, объединяющая ее учеников и последователей, и сегодня продолжает плодотворно работать.

Для многих герценовцев имя В.И. Чагишевой связано с ее многолетней самоотверженной работой на посту председателя экзаменационной комиссии университета и ассоциируется с понятиями честности, принципиальности, человеческого благородства.

Вспомнить прекрасного ученого и педагога в этот день при-

шли ее коллеги, ученики, специалисты-диалектологи из Института лингвистических исследований РАН, преподаватели и аспиранты кафедры, студенты филологического факультета.

С большим докладом, посвященным деятельности В.И. Чагишевой как видного ученого-диалектолога, выступил первый проректор университета профессор В.А. Козырев. Он рассказал о том, как с 1950 г. под руководством В.И. Чагишевой в ЛГПИ им. А.И. Герцена началось целенаправленное изучение лексики Брянщины, региона чрезвычайно важного для изучения исторических судеб русского языка. Десятки экспедиций в Брянскую область создали материальную базу уникальной картотеки брянских говоров (В.А. Козырев подчеркнул, что огромное количество материалов в этом словарном хранилище записано уборым почерком самой Веры Ивановны). В.И. Чагишева возглавила исследовательскую работу кафедры по изучению брянских говоров, в которую были вовлечены преподаватели, аспиранты и студенты. Главным делом В.И. Чагишевой как ученого стало составление Словаря брянских говоров. Целенаправленное и планомерное изучение словар-

ного состава брянских говоров, начало которому было положено В.И. Чагишевой, связано с зарождением и развитием русской диалектной лексикологии и лексикографии как особой лингвистической дисциплины. В.И. Козырев подробно рассказал о принципах словаря, его отличии от других диалектных словарей, о направлении исследовательской работы, которая велась на основе картотеки и словаря брянских говоров. Первоначальная программа Словаря брянских говоров была изложена на 1-й Псковской диалектологической конференции в 1960 г. Однако идея создания СБГ и начало ее воплощения в жизнь оказались разделены немалым промежутком времени. Это был период напряженного научного поиска и большого неустанного труда.

Доктор филологических наук, профессор, чл.-корр. РАО С.Г. Ильенко подчеркнула неизменную обращенность В.И. Чагишевой к людям, человеческое и профессиональное мужество, уникальную способность к постоянному интенсивному труду. Ученица профессора Н.П. Гринковой, В.И. Чагишева обратилась к диалектологии, которая в 40-50-е годы была, может быть, самой романтической лингвистической наукой, одухотворенной и обостренной после войны ощущением пространства страны, и обращенностью к речи простого человека, и возможностью прикоснуться через народную речь к древнейшим пластам языка. С.Г. Ильенко показала, как диалектологическая наука давала важные импульсы для построения об-

щетеоретического характера, что проявилось в направлениях научных исследований кафедры. Именно диалектология первой вышла на говорящего человека, что оказало решающее влияние на современную лингвистику. С.Г. Ильенко рассказала об уникальной способности В.И. Чагишевой собирать вокруг себя молодежь, воодушевлять идеями, на многие годы предопределившими путь в лингвистической науке. Так, встреча с Верой Ивановной уже на 1-ом курсе определила научную судьбу В.А. Козырева. Написанная под ее руководством дипломная работа, посвященная связи лексики "Слова о полку Игореве" и словарного состава брянских говоров, получила признание крупных ученых-филологов. В.А. Козырев продолжил работу В.И. Чагишевой, возглавив кафедральную проблемную группу по изучению и словарному описанию диалектной лексики.

Зав. кафедрой русского языка проф. В.Д. Черняк рассказала о том, как в сегодняшней научной деятельности кафедры развиваются идеи В.И. Чагишевой и представила собравшимся последнее кафедральное издание - коллективную монографию "Диалектная лексикология и лексикография: брянские говоры" (СПб, 1999), в которой обобщены результаты исследований брянских говоров. На кафедре русского языка продолжается работа над составлением Словаря брянских говоров. В результате многолетней целенаправленной работы была создана надежная основа для всестороннего и углубленного изучения народной речи обширного региона русской диалектной территории. На этом богатейшем материале в проблемной группе "Диалектная лексикология и лексикография", основанной В.И. Чагишевой, а в последние 20 лет работающей под руководством профессора В.И. Козырева, написано более 20 диссертаций, свыше 60 дипломных работ, большое количество научных статей и монографий. В.Д. Черняк отметила, что В.И. Чагишева - самоотверженно преданный своему делу ученый, талантливый организатор, педагог, умевший привлечь, сплотить и зажечь своим энтузиазмом молодежь, - подготовила научный коллектив, считающий своим почетным долгом продолжение начатого ею дела.

Сотрудники кафедры и гости познакомились с выставкой, посвященной памяти проф. В.И. Чагишевой, поделились своими воспоминаниями о большом ученом, прекрасном педагоге, человеке исключительной душевной щедрости.

Кафедра русского языка бережно хранит лучшие традиции старшего поколения герценовцев, составляющих славу педагогического университета, и считает изучение русской речи во всем ее богатстве и многообразии одним из центральных направлений своей деятельности.

На снимках: В.И. Чагишева; С.Г. Ильенко, В.Д. Черняк и В.А. Козырев во время юбилейного заседания.

